

香港教育大學香港研究學院

2023年10月中醫藥快訊

香港中醫藥專業化發展經年，逐漸成為市民廣泛使用的醫療服務之一。面對著中醫藥政策發展及融入本地公共醫療體系的挑戰，社會上有不同聲音和倡議，業界須加深認知、凝聚共識。

香港教育大學香港研究學院中醫專業發展研究團隊將會每月一次整理有關本地中醫藥發展的新聞報道、政策討論、以及本地中醫師業界群組的內部討論，呈現當前社會及業界共同關注的中醫藥議題。在新聞及政策討論方面，研究團隊透過慧科(wisers)新聞庫，篩選有關中醫藥的本地報章報道及政府新聞公告，並作出整合。在中醫對話平台討論方面，研究團隊通過閱讀中醫師WhatsApp群組「群策群力中醫路：香港中醫藥政策研討會」的內部討論，從而歸納出該月重點議題。

在2023年10月，新聞及政策討論的焦點在於政府施政報告中關於中醫藥發展的部份、推動中西協作、中醫院的發展、及受資助中醫服務發展的議題。

一、中醫藥新聞及政策討論

1. 政府在10月25日發表2023年施政報告，就中醫藥發展方向，政府指出「中醫藥發展專員」預計明年初到任，專員將與中醫藥界聯繫，共同制定將於2025年公布的《中醫藥發展藍圖》。至於將於2025年底啟動的中醫醫院(下稱中醫院)，政府提到將為其與內地中醫醫院建立合作機制。同時，政府亦有意加強中西醫在臨床治療的合作，如把老年退化性疾病等加入中西醫協作計畫的指定病種。
2. 本月有不少報道關注受政府資助的中醫服務的發展方向。
 - a. 就18區中醫診所暨教研中心(下稱教研中心)的發展潛力，《大公報》社評指出其門診服務名額的分配問題，政府早前擴大資助服務名額至80萬個，政府在分配服務名額時應考慮每區的居民人數，特別是以長者比例較高的地區，對比較年輕的社區，對中醫服務會有更大的需求。醫管局總行政經理(中醫)黃巧雲回覆《大公報》查詢時透露，教研中心會按各自的實際情況及顧客群調整每日提供的名額，以及其經電話及醫管局流動應用程式的可預約配額。黃巧雲認同預約透明度有待加強，例如診所職員可為查詢的市民提供當日預約籌的數量。
 - b. 就地區康健中心(下稱康健中心)的困境，香港註冊中醫學會副會長林蓓茵指出，康健中心為已登記中醫師提供的轉介名額不足，難以吸引中醫師在《基層醫療指南》名冊登記，並加入康健中心。林蓓茵建議政府可將加入《基層醫療指南》及註冊醫健通列入參與政府資助項目的要求，從而增加中醫師在基層醫療網絡的參與。
3. 就如何推動中西協作，不少意見着眼於人才培訓，從教育入手，為中西醫協作打好根基。

- a. 香港浸會大學副校長(研究與發展)、中醫藥講座教授呂愛平提出3項建議，首先是為中醫學學位課程加入西醫元素，豐富中醫學生的診斷思維，例如醫務化驗的轉介機制，讓中醫師能以「望聞問切」以外的思辨模式做判斷；在中醫學生學習基本西醫知識以外，呂教授建議可以讓修讀西醫課程的學生學習基本中醫理念；呂教授進一步提出政府可制定課程，培育同時持有註冊西醫和中醫牌照的醫生，改善醫療體系。
 - b. 香港註冊中醫學會副會長林蓓茵指出，中醫進修課程相對缺乏基層醫療培訓，並提倡普及基層醫療知識，例如由中醫藥發展基金與坊間的機構合作，舉辦基層醫療課程，增加中醫師對西醫藥物使用、診斷程序、及其他醫療專業的介入流程的了解。
 - c. 香港大學中醫藥學院院長馮奕斌教授則指向中醫專科培訓，包括但不限於針灸推拿、中醫骨傷科、中醫護士及中西醫結合，並發展中醫住院服務，發揮中醫在養生、保健、治療及康復的優勢。
4. 中醫院將在兩年內投入服務，中醫院的發展配套亦備受關注。在中藥管理方面，在大學任職中藥房主管的國家執業藥師蕭漢松點出，中藥師需了解中藥的生產流程設計、檢驗藥物品質、含菌量、重金屬含量等，亦須修讀《藥事管理與法規》，為醫院的用藥安全把關，並就此提出建立中藥師註冊制度，釐清專業責任，保障藥物素質。

參考資料

《大公報》(2023年10月21日)。〈有效解決中醫門診服務預約難問題〉。取自 <http://www.takungpao.com.hk/opinion/233114/2023/1021/904613.html>

李雅雯、楊州 (2023年10月4日)。〈中藥師為用藥安全把關 薪酬待遇須提升〉。《大公報》。取自 <http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/1004/898922.html>

《明報》(2023年10月16日)。〈團結基金指中醫發展欠系統 倡納基層醫療推旅遊體驗〉。取自 <https://news.mingpao.com/pns/%E6%B8%AF%E8%81%9E/article/20231016/s00002/1697392643234>

湯嘉平 (2023年10月24日)。〈課程支援 培育雙牌照醫生〉。《大公報》。取自 <http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/1024/905493.html>

脫芷晴 (2023年10月16日)。〈團結基金會倡增中醫公私營協作 拍劇文旅結合軟銷中醫文化〉。《星島日報》。取自 <https://std.stheadline.com/daily/article/2552831/日報-港聞-團結基金會倡增中醫公私營協作-拍劇文旅結合軟銷中醫文化>

行政長官辦公室 (2023年10月25日)。《行政長官2023年施政報告》。取自 https://www.policyaddress.gov.hk/2023/public/pdf/policy/policy-full_tc.pdf

易曉彤 (2023年10月16日)。〈制定中醫基層醫療培訓 提升質量〉。《大公報》。取自 <http://www.takungpao.com/news/232109/2023/1016/902766.html>

余風 (2023年10月26日)。〈明年初建數碼中藥平台 加強檢測科研 中醫藥藍圖推動全產業發展〉。《大公報》。取自 https://dw-media.tkwk.hk/epaper/tpk/20231026/A11_Screen.pdf

曾敏捷、易曉彤、鍾佩欣、劉碩源 (2023年10月21日)。〈每日增至2900名額 中醫門診仍一籌難求〉。《大公報》。取自 <https://www.tkwk.hk/a/202310/21/AP65330c40e4b07d757f978e0a.html>

曾敏捷 (2023年10月25日)。〈加強中醫專科及住院服務〉。《大公報》。取自 <http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/1025/905855.html>

如有任何查詢或建議，請聯絡香港教育大學香港研究學院研究助理李柏慰小姐(電郵：pwlie@eduhk.hk)。

本研究項目由香港特別行政區政府中醫藥發展基金資助。

本資料／活動(或由獲資助機構)所表達的任何意見、研究、結果、結論或建議，並不代表香港特別行政區政府、食物及衛生局、中醫藥發展基金諮詢委員會、中醫藥發展基金執行機構或香港生產力促進局的觀點或意見。